2005年盐官片九年级科学通讯赛问卷
（考试时间：100分钟    满分：120分）
本卷可能用到的相对原子质量：C—12  H—1  O—16  Cl—35.5  Cu—64  S—32

   Mg—24   Na—23   Ca—40   Fe—56    K—39
一．选择题（每小题只有一个正确答案，每题2分，共50分）

1． 西瓜的汁水主要来自与细胞内的…………………………………………………（▲）

    A.  叶绿体           B.  细胞膜          C.  液泡        D.  细胞核
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2.右图是物质M的溶解度曲线图,则P点表示 （▲）      

      A.饱和溶液           B.不饱和溶液

C.M未完全溶解       D.无法配制

3.常温下，取下列固体各10g，分别与90g水充分混合，所得溶液中溶质质量分数最小的是
A.Na2O       B.CaO          C.  SO3        D.CuSO4·5H2O               (▲)
4. 如右图，斜面上静止着一个长方体木块，下列说法正确的是(▲)
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A．木块受到的重力和木块受到的支持力是一对平衡力

B．木块受到的重力和木块受到的摩擦力是一对平衡力

C．木块受到的摩擦力和木块受到的支持力是一对平衡力
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D．以上说法均错

5.如图所示表示每次呼吸肺内气量的变化曲线。与此相适应，
符合肺内气压变化的曲线是(▲)
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6.新买的铝锅或铝壶用来烧开水时，凡是水浸到的地方都会变成黑色，这与水中含有下列

可溶性盐有关的是(▲)                       
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A. 钠盐        B. 钾盐       C. 钙盐          D. 铁盐
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7．如图所示，二个甲分子反应生成二个乙分子与一个丙分子，已知甲、乙、丙三者为不同的纯净物，则乙物质的化学式为(▲)
 
A． A2    


B．  A2 B     
C． AB2     


D．  A4 B2
8．下列各种现象中，属于光的折射现象的是(▲)
　　A．我们能从不同方向看见本身不发光的物体

　　B．人站在湖边看到湖水中的鱼

　　C．黑板某部分“反光”，看不清上面的字

D．夜晚，在路灯下出现人的影子
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9.如图所示，实验室中用碳酸钙与盐酸反应制取CO2气体，此CO2气体中常含有水蒸气和氯化氢气体若要除去这两种气体杂质，可将生成的气体通过甲、乙两个洗气瓶，通过导管的正确顺序是(▲)

A .  ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④        B. ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 2 \* GB3 ②

 = 1 \* GB3 ①
C.  ②

 = 1 \* GB3 ①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④        D. ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 2 \* GB3 ②

 = 1 \* GB3 ①
10．今年10月8日巴基斯坦发生了7.8级大地震，致使几万人丧生，有关人士指出，地震发生后缺乏必要的自救知识，是使丧生人数增多的一个原因。以下关于被埋在废墟下的人自救措施正确的是(▲)
A．大声呼救                  B．静下来等营救人员来

C．用硬物敲击预制板或墙壁    D．见缝隙就钻，说不定从废墟中能爬出来

11.气体打火机使用的有机燃料，稍微加压降温即可液化，减压（打开阀门）很容易汽化、遇明火即燃烧，下表是标准大气压下的熔点和沸点,你认为符合这种条件的有机燃料是(▲)
	　
	A
	B
	C
	D

	    化学式
	C2 H6
	C3 H8
	C4 H10
	C5 H12

	    沸点℃
	-88.6
	-42.1
	-0.5
	-36.1

	    熔点℃
	-183.3
	-189.7
	-138.4
	-129.7


12.向适量的稀硫酸中加入足够的镁粉，下列函数图像横坐标表示此反应的时间，纵坐标表示反应的有关变化，图像正确的是(▲)
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      A                   B                 C                 D

13.如图所示，在光滑水平地面上，一物体在拉力的作用下，做匀速直线运动，

则这个拉力的可能是(▲)
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            A                 B                 C                 D            

14．某化工厂电解饱和食盐水前，先要除去粗盐中的Ca2+、Mg2+、SO42-及泥沙，可将粗盐溶于水，然后进行下列四项操作。其中正确的操作顺序是(▲)
①过滤   ②加适量盐酸 ③加过量BaCl2溶液 ④加过量Na2CO3溶液  

  A． ①④③②     B．④①②③    C．③④①②    D．②③④①
15．用四组不同倍率的显微镜观察，在相同视野位置下，观察到的细胞数目最多的是(▲)
   A.  10×5        B. 10×10      C. 15×5      D. 15×10
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16．一幢居民楼里住着生活水平各不相同的居民，停电时测得A、B间的电
阻为R ；供电后，测得A、B间电压为U ，进线电流为I，如图所示，则计算该幢居民楼用电的总功率可以用的公式是(▲)
A．P=UI      B．P=I 2R    

 C．P=U 2/R    D．前三式均可以
17.丁丁在拍照时不慎将一滴泥浆滴到镜头上，一时又找不到专用的擦镜纸，如果他就这样拍照，得到的相片将（▲）

A.出现一个黑斑    B.出现一个白斑    C.没有明显变化   D.变得模糊

18.2005年10月12-17日，我国载人航天飞船第二次飞行获得圆满成功。神舟六号飞船关闭发动机后在大气层外绕地球飞行，飞船内可能出现的现象是(▲)
A. 物体的质量消失；     B. 物体自由下落的速度变慢；

C. 蜡烛正常燃烧；       D. 水滴呈球形漂浮在空气中。

19.小明同学骑自行车从A地出发到B地，分别经过上坡、平坡和下坡，已知他在上坡、平坡和下坡的速度之比为1︰2︰3 ，三段路程相同，他从早上8点出发，9点到达，则在8点半时，他在哪段路程（▲）

A.上坡       B.平坡      C. 上坡与平坡交界处    D.下坡
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20.下列溶液中通入气体后与右图中曲线变化相符的是(▲)
  A.氯化钠中不断通入氯化氢气体

  B.澄清石灰水中不断通入二氧化碳气体

  C.盐酸中不断通入氨气

  D.氢氧化钠溶液中不断通入氯化氢气体

21.有机化合物8.80克完全燃烧后得CO222.0克和H2O10.8克，则该化合物的分子式为 (▲)
A. C5H6O       B. C5H12        C. C5H12O         D. C5H12O2
22.已知浓硫酸比稀硫酸的密度大，质量分数分别为90％和10％的两种硫酸溶液等体积混合后所得溶液的质量分数为 (▲)                                     

      A.大于50％       B.等于50％      C.小于50％            D.无法确定
23．如图所示，互相平行的光滑金属导体MN、PQ 放在水平绝缘平面上，它们之间存在磁场，磁场方向向上，P、M两点用导线与电流表相连，当光滑金属圆杆AB在MN、PQ上以V米/秒的速度向左滚动进入磁场（不考虑空气阻力）时(▲)
   A．速度不变     B．速度减小     C．速度增大     D． 向上弹起


                                                              B

                                           M                      N

                                       P                      Q

                                                        A 
24．某同学想用实验证明硫酸铜溶液的颜色是由铜离子引起的，而不是硫酸根离子引起的。他设计了下列实验步骤，你认为其中没有意义的是(▲)
A．在酒精灯的火焰上加热铜丝，铜丝由红色变为黑色，且质量增加

B．观察硫酸钾溶液没有颜色，表明溶液中的硫酸根离子无色

C．在硫酸钾溶液中加适量锌振荡，静置后无明显变化，表明锌与硫酸根离子无反应

  D．在硫酸铜溶液中加适量锌振荡．静置后颜色褪去，表明溶液颜色是铜离子造成的

25.医院给病人输液的部分装置如图所示，在输液的过程中（▲）

A. A瓶中的药液先用完    B. B瓶中的药液先用完

C. 随着液面下降，A瓶内C处气体压强逐渐减小

D. 随着液面下降，A瓶内C处气体压强保持不变

二．填空题(每空2分，共50分 )
26.某人在某一个夏天的凌晨，看到

在东方的天空中的月相如右图所示： 

 这一天大概是农历  ▲  。

27. 2005年10月，世界海拔最高、线路最长（1142公里）的高原铁路—青藏铁路全线贯通，将于2007年7月1日全线正式运营, 青藏铁路是世界海拔最高的高原铁路：铁路穿越海拔4000米以上地段960公里，最高点为海拔5072米, 青藏铁路建设面临高寒缺氧、多年冻土、生态脆弱三大世界性难题。青藏铁路建设者经过4年的不断努力，在破解三大世界性难题方面取得突破性进展。全长1142公里的青藏铁路横跨可可西里和唐古拉山无人区，大部分地区氧气含量仅占海平面的50％左右，极端气温可达－40℃。在高原上生活和工作，随时可能引发危及生命的高原病。青藏铁路上运行的机车是特制的：（1）这种列车是  ▲ 的 ，（填“全封闭”或“不封闭”）。（2）列车应具有  ▲ 等功能（至少填二个）
28．在一个均匀木板上有三根完全相同的蜡烛，

此时木板处于平衡状态。（如图），现将蜡烛点燃

（设计燃烧速度相同）则木板  ▲  。

（填“继续保持平衡”、“向左倾斜”或“向右倾斜”）

29．实施西部大开发，进行招商引资发展西部经济，必须要切实搞好生态环境保护和建设：

（1）西部矿产的开发可采用细菌冶金的方法。例如用硫杆菌就可直接把硫化铜氧化成硫酸铜，再用废铁置换出铜。请写出废铁置换出铜盐中的铜的化学方程式  ▲   。该方法比用燃烧硫化铜的方法产生铜的优点是   ▲   。

（2）实施西部大开发，沿海城市的科技人员去西部提供科技援助，他们

感觉到西部地区的昼夜温差比沿海地区的昼夜温差大，其主要原因是　▲    。
30．如图所示的电路中，电源电压和灯丝电阻均保持不变，闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P向右移动时，电压表的示数将  ▲ ，电流表的示数将 ▲ 。

31．氯仿（CHCl3）不溶于水，密度比水大，是一种良好的有机溶剂，因保存不当受光照易氧化而产生剧毒的光气（COCl2），反应化学方程式为：2CHCl3 +O2 = 2COCl2 + 2HCl  为防止中毒事故，使用前必须检查它是否被氧化。检验选用的试剂是  ▲   ，实验现象和结论是    ▲    。

32．在制糖工业中，常用沸腾的方法除去糖汁中的水分，减少糖中的含水量，为了使糖汁在沸腾时不变质，沸腾的温度应低于100℃，可采取的办法是  ▲  。

33．一辆电瓶娱乐车，工作电压为25伏，工作电流为10安，效率为80%，电瓶车及人总重为2000牛，行使时所受的阻力位总重的0.1倍，此电瓶车匀速行驶100米所用的时间是__▲_秒。

34．一块高40厘米、宽30厘米、厚30厘米，质量为2千克

的木箱，竖直立在水平地面上，如图所示，若按图示的

方向将它推倒，最小推力为__▲___牛。(g=10N/kg)

35．鸡蛋壳的成份主要是碳酸钙。将一新鲜的鸡蛋放在盛有足量稀盐酸的玻璃筒中，可观察到鸡蛋慢慢地上下浮动，好象在作“潜水运动”。解释这一现象  ▲  。

36．在太空飞船中，各物体处于“失重”状态，因此，许多情景与地面是不一样的。如：人体会悬浮起来；茶水不会倒出来；用手指在机舱底上轻轻一按，人就会向舱顶运动等。科学家利用太空环境的失重的显著特点，将许多生物带入太空，进行失重生物学实验研究，取得不少成果。入太空失重环境影响生物的遗传性；失重环境使植物的根失去了向地生长、茎失去了背地生长的特性等。根据上述材料，回答下列问题：

⑴请猜测一下在宇宙飞船内的植物的根向__▲__生长。（填“上”、“下”、“左”、“右”、“任意方向”）

⑵飞船返回舱在返回过程中，由于与大气发生剧烈摩擦而损失的机械能转化为  ▲  ，使舱体外表面形成一个“火球”。

(3)猜想一下，在太空中的两位宇航员要进行交流，有哪些办法？__▲__（至少写两种）。

37．甲、乙两容器中盛放着不同液体，请你只利用弹簧秤、细线、实心小铁球这些器材，用简单的方法判断甲、乙两容器中液体密度的大小（液体不能混合，且铁球不与液体反应）。

（1）采用的方法及依据

（一种即可）   ▲    。

（2）结论     ▲  。

38．下面几句话主要涉及的科学知识是什么？

①“墙内开花墙外香”。    ▲  

②“捞不到的是水中月，摘不到的是镜中花”。   ▲    

③“看来恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行”。   ▲  
39．如图所示，天平平衡后将天平制动，再把一实心物块A放入左盘盛水的溢水杯中（溢出的水将落在盘外杯中），待物体在水中稳定后，再松开制动观察天平，若物块A的密度大于水的密度，则天平___▲ __（填“左边下降”或“右边下降”或“仍平衡”，下同）。若物块A的密度小于水的密度，则天平___▲ ___。


三．分析计算题 20分 

40．植物的新陈代谢要受到外界环境因素（如光、水分）的影响。下图表示一株叶面积为10分米2的植物在一定光照和一定二氧化碳浓度的条件下吸收二氧化碳的速度（单位：毫克/（分米2·小时））。请回答：

（1）B点表示的意义是_______________。

（2）如果白天光照强度较长时间为n 1时，植物能不能正常生长？为什么？
（3）写出植物发生光合作用生成葡萄糖[C6H12O6]的化学方程式，并根据此化学方程式计算在光照强度为n 3的情况下光照4小时，该植物发生光合作用生成的葡萄糖的质量（结果保留2位小数）。

41．小华进行了一次关于在手电筒灯泡两端加上不同电压时，流过它的电流情况的调查，她得到下述结果。

	电压V（伏）
	0.5
	1.00
	2.00
	3.00
	4.00

	电流I（安）
	0.07
	0.10
	0.14
	0.17
	0.20


（1）在答题卷的图线纸上画出关于电压(Y轴)和电流以(X)轴的图线。

（2）当电流为 0.12安时，求出灯丝电阻（取整数），并清楚地表示是如何得到答案的。

（3）这个灯泡的灯丝电阻随着通过它的电流的变化而变化，这是因为灯泡发光时灯丝的  ▲  

不是恒定的。

42．小红准备在旅游时估算登山缆车的机械效率。她从地图上查到，缆车的起点和终点的海拔高度分别为230米和840米，两地的水平距离为1200米。一只缆车运载15个人上山的同时，有另一只同样的缆车与它共用同一个滑轮组，运载8个人下山。每个人的体重大约是60千克。从铭牌上看到，缆车的自重（质量）为600千克。小红还用直尺粗测了钢缆的直径，约为2.5厘米。拖动钢缆的电动机铭牌上标明，它的额定功率为45千瓦。管理人员说，在当时那种情况下，电动机的实际功率约为额定功率的60％。实际测得缆车完成一次运输所用的时间为7分钟。请你帮助小红估算缆车的机械效率。
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